

60 лет ПОБЕДЫ



Рыбное хозяйство СССР в годы Великой Отечественной войны



Военные действия на Баренцевом, Балтийском, Азовском и Черном морях привели к резкому сокращению, а порой и к полному прекращению отечественного рыболовства в этих районах. А ведь эти регионы до войны давали почти 40 % общесоюзного улова промысловых объектов. В 1942 г. уловы СССР упали до самого низкого уровня за весь военный период и составили 920 тыс. т, т.е. 70 % от довоенного. Между тем, действующие армия и флот, население страны, госпитали и резервные войска нуждались в продуктах питания. Положение усугублялось уменьшением продукции сельского хозяйства страны до 38 % от довоенного уровня. Сохранил свой потенциал важнейший рыбопромысловый район – Волго-Каспийский, нарастили уловы Сибирский и Камчатский районы.

В первые месяцы войны мысли всех занимали вероломное нападение Германии, борьба с немцами, судьбы близких. Все рвались на фронт защищать Родину. Но прошли первые месяцы, стало ясно, что война затягивается и надо быть готовым ко многим испытаниям. Кому положено воевать – воевали, остальные трудились для фронта.

В этот период на Севере возобновился траловый лов рыбы в Баренцевом море. Дело это было нелегким. В экипажах траулеров было много пенсионеров, женщин и подростков. Необходимо было изменить тактику тралового лова, ловить рыбу ночью, в абсолютной темноте; работали по 16 часов в сутки. Требовалось одновременно выполнять промысловые операции и дежурить у орудий и пулеметов. В декабре 1941 г. начался регулярный промысел. Вначале работало 17 судов, а уже в 1944 г. – 29 траулеров. Если в 1942 г. методы промысла в военных условиях только опробовались, то в 1943 г. промысел набрал хорошие темпы: за 10 мес. 1943 г. было добыто рыбы втрое больше, чем за весь 1942 г. В конце 1943 г. Мурманскому траловому флоту за трудовые успехи было вручено Красное Знамя Государственного Комитета Обороны. В 1944 г. промысловики Тралового флота добыли рыбы в 2 раза больше, чем в 1943 г.

Возобновление промысла рыбы в Баренцевом море ощутили и в блокадном Ленинграде. Уже в январе 1942 г. туда был отправлен первый эшелон с рыбой и рыбопродукцией. Если за 1942 г. Мурманский траловый флот добыл 9,1 тыс. т рыбы, то в 1943 г. – уже 32,8 тыс. т, а в 1944 г. – 63,4 тыс. т. Причем в 1944 г. добыча рыбы на один действующий траулер превзошла лучшие довоенные показатели 1937 г.

В Белом море весной 1943 г. возобновился ледокольный судовой промысел гренландского тюленя. Продукция промысла – мясо и сало – немедленно направлялись для массовой продажи голодающим жителям Архангельска и области. Продукция зверобойного промысла продавалась населению области и в последующие годы, вплоть до 1949 г. В 1944 г. начались поставки из Архангельска в Ленинград пищевого и медицинского жира из тюленьего сала для питания населения.

В январе 1942 г. Государственный Комитет Обороны принял постановление «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и Дальнего Востока». Расширение рыболовства на водоемах, организация новых рыболовецких колхозов и моторно-рыболовных станций, строительство малых добывающих и транспортных судов – все это требовало величайшего напряжения физических и моральных сил сибиряков. В Сибири в 1940 г. было выловлено 49,0 тыс. т рыбы. В 1942 г. – уже 91,0 тыс. т, т.е. в 1,9 раза больше, а в 1943 г. был достигнут максимум – 123,0 тыс. т – в 2,5 раза больше довоенного уровня. Высокий уровень добычи рыбаки Сибири поддерживали до конца войны.

Наиболее успешно работали рыбаки Тюменской области. За два года тюменцы получили свыше 2400 ед. производственного оборудования. За короткий срок были построены и введены в действие 13 рыбозаводов, 12 МРС, свыше 100 рыбочастков. Были организованы экспедиционный лов в Обской губе и зверобойный промысел на побережье Карского моря. Также самоотверженно трудились рыбаки автономных республик – Бурятской и Якутской. Для промыслового освоения рыбакам нередко приходилось проникать в совершенно необжитые районы Севера, глухую тайгу и тунду, осваивать подледный лов в заполярных районах, в условиях сплошной зимней ночи, в пятидесятиградусные морозы часами пробивать толщу льда, чтобы ловить рыбу.

За четыре военных года сибиряки добыли 390 тыс. т рыбы ценных видов – сиговых, лососевых, осетровых.



На Дальнем Востоке в предвоенном 1940 г. добыча составила 320 тыс. т рыбы и других объектов промысла, причем 28 % этого количества составляла сардина иваси. Когда в 1941 г. уловы сардинь уменьшились в 9 раз, а в 1942 г. она совсем перестала подходить к побережью Приморья, решение задачи по увеличению объемов вылова, поставленной перед дальневосточными рыбаками Государственным Комитетом Обороны, значительно усложнилось.

Были мобилизованы все ресурсы. Рыбаки Приморья увеличили уловы тресковых, камбал, морских бычков и других рыб; рыбаки Охотского побережья и Сахалина – сельди и наваги. Но основным районом, обеспечивавшим рост вылова рыбы, стала Камчатка.

В 1940 г. на Камчатке было добыто 90,0 тыс. т рыбы. В 1941 г. – в 1,3 раза; в 1942 г. – в 1,5 раза, а в 1943 – 1945 гг. – почти в 2 раза больше, чем в 1940 г. Удвоили лов лососей ставными и закидными неводами, организовали крючковый лов трески, сноррреводный промысел камбалы в прибрежных водах, обеспечив увеличение вылова этих объектов в 6 раз. За 1942 – 1945 гг. Камчатка дала стране свыше 650 тыс. т рыбы, из которых 68 % составили лососевые. Всего рыбаками Сибири и Камчатки было добыто в 1942 – 1945 гг. 1,04 млн т рыбы и других объектов промысла.

На протяжении всей войны устойчивых и весьма ощутимых уловов добивались рыбаки Волго-Каспия – старейшего нашего района промышленного рыболовства. Объем и стабильность уловов, близость к густонаселенным центральным районам страны еще раз показали значение Каспия в системе рыбного хозяйства.

В последние годы войны Минрыбпром СССР проводил большую организационную работу, задачами которой были не только восстановление рыболовства в освобожденных от оккупантов районах, но и подготовка мер по послевоенному развитию отрасли.

В 1943 – 1944 гг. были проведены зональные совещания работников рыбной промышленности с обсуждением текущих проблем и перспективных мер. На Азове, в станице Приморско-Ахтарской, в октябре 1943 г. состоялся слет юных рыбаков Дона, Кубани и Крыма. В слете участвовали 240 подростков. Участников слета приветствовал телеграммой нарком А.А. Ишков, который бессменно руководил отраслью все военные годы.

С перспективой на послевоенные времена в 1944 г. в Ленинграде была образована Всесоюзная организация «Ленрыбпромпроект» Наркомрыбпрома СССР (в дальнейшем – Ленинградское отделение Гипрорыбпрома).

Ощущая будущую потребность в квалифицированных кадрах специалистов рыбнохозяйственного профиля среднего звена для восстановления и развития отрасли, Наркомат рыбной промышленности СССР в военные годы открыл рыбопромышленные техникумы в Петрапавловске-Камчатском, Москве, Ростове-на-Дону, Риге и Таллине.

Самоотверженный труд рыбаков в военные годы, организаторская работа Наркомрыбпрома СССР и его органов на бассейнах позволили довести вылов рыбы в 1943 – 1945 гг. до 1,1 млн т в год (в среднем за три года). Уже в 1947 г. отрасль по улову перешагнула рубеж довоенного 1940 г.

Несмотря на неимоверные трудности военного лихолетья, рыбаки страны выполнили свой долг.

Невозможно поверить, но именно в военные годы начал закладываться фундамент строительства в стране мощной рыбной отрасли, которая уже через десять лет поставила СССР в ряд крупнейших рыбнохозяйственных держав мира.

1941 – 1945

Из хроники военных лет

● 1941 г. 18.06

Мурманск подвергся особенно тяжелому удару с воздуха.

● 1941 г. 10.08

Дата гибели сторожевого корабля «Туман» (бывший РТ-10 «Лебедка») в Кольском заливе.

● 1941 г. 11.09

В Баренцевом море торпедным катером под командованием лейтенанта А.О. Шабалина были потоплены тральщик и сторожевой корабль немцев. Это была первая победа бывшего штурмана Мурманского тралового флота, будущего адмирала и дважды Героя Советского Союза.

● 1941 г. 20.09

Решением Военного совета Северного флота сформирован отряд транспортных судов по обеспечению перевозок войск и военных грузов 14-й армии и Северного флота в Баренцевом море, в состав которого вошли суда Управления «Главсеверрыбпром».

● 1941 г. Ноябрь

Мосрыбвтуз эвакуирован в Тобольск.

● 1941 г. 25.11

Решением Правительства промысловый флот Азово-Черноморского бассейна был военизирован. Всего было сформировано 32 дивизиона судов.

● 1941 г. 25.11

СКР «Бриз» (бывший РТ-64 «Северный полюс») под командованием В.А. Киреева таранил и потопил немецкую подводную лодку в Баренцевом море.

● 1941 г. Декабрь

Дивизионы промысловых судов приняли активное участие в Феодосийско-Керченской десантной операции Черноморского флота.

Участие рыболовецких судов в оборонительных операциях во время осады немцами г. Севастополь.

Начался регулярный промысел рыбы траулерами в зоне боевых действий в Баренцевом море.

● 1942 г. 29.01

В блокадный Ленинград из Мурманска отправлена первая партия рыбы и рыбной продукции.

Государственный Комитет Обороны принял постановление «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и Дальнего Востока».

Состоялась экспедиция на Новую Землю в составе РТ-28 «Камбала», з/с «Исследователь» и з/с «Осетр» с целью сбора птичьих яиц, заготовки мяса кайры и гуся, гольцовского промысла и сбора пуха морских птиц.

● 1943 г. Весна

В Белом море возобновился ледокольный судовой промысел гренландского тюленя (капитан ледокола «Дежнев» – А.С. Дидулянов, начальник зверобойной экспедиции – В.Н. Копытов).

● 1943 г. Сентябрь

Участие промыслового флота в освобождении Новороссийска.

● 1944 г.

В Финском заливе начались плановый промысел корюшки и производство из нее жира для лечебных учреждений Ленинграда.

● 1944 г. Март

Участие рыбаков-колхозников в знаменитом десанте морской пехоты в г. Николаев.

● 1945 г. Март

В Москве состоялась Всесоюзная научно-техническая конференция Наркомрыбпрома СССР, на которой были подведены итоги научно-исследовательских работ за годы войны и намечены планы по дальнейшему развитию отрасли.